
Angaben zu den Urhebern und Lizenzbedingungen der einzelnen Bestandteile dieses Dokuments finden Sie unter
https://www.tutory.de/entdecken/dokument/lohn-oder-gehaltszettel-1

Name: Lohn- oder Gehaltszettel 11.07.2023

Lohn- oder Gehaltszettel

Ein schönes Gefühl, wenn man nach dem Beginn der Lehre seinen ersten Lohn- oder Ge-

haltszettel in den Händen hält.

Üblicherweise wird die Lehrlingsentschädigung (je nach Betrieb) am jeweils 1. oder 15. des

Folgemonats ausbezahlt.

Wenn du deinen ersten Lohn- oder Gehaltszettel in den Händen hältst, werden dir vielleicht

am Anfang nicht alle darauf enthaltenen Informationen klar sein, darum hier einige allgemei-

ne Erläuterungen.

Der Lohn- oder Gehaltszettel besteht im Wesentlichen aus drei Teilen:

 den persönlichen Daten (Name, Adresse, Personalnummer...)

 den Bezügen (Grundbezug, Zulagen, Sonderzahlungen wie Urlaubs-​ und Weihnachts-

geld...)

 den Abzügen (Lohnsteuer, Krankenversicherung, Pensionsversicherung, Umlagen...)

Wir unterscheiden beim Einkommen zwischen dem Brutto-​ und dem Nettobezug.

Brutto ist der Betrag, den dein Betrieb für dich bezahlt - das ist aber leider nicht der Betrag,

der dir auf dein Konto überwiesen wird, denn dein Arbeitgeber muss davon noch die Abzüge

abziehen und weiterleiten (an das Finanzamt, die Krankenkasse, die Pensionskasse usw.).

Was dann noch netto übrig bleibt, wird dir auf dein Konto überwiesen und ist jener Betrag,

über den du nun verfügen kannst.

Auf der folgenden Seite findest du ein Beispiel für einen Lohn- oder Gehaltszettel. Außerdem

werden darin die verwendeten Abkürzungen genauer erklärt, sodass du dich hoffentlich,

wenn du dann deinen eigenen Lohnzettel zum ersten Mal in Händen hältst, sofort aus-

kennst.

▶
▶

▶

Hinweis:
Da deine Lehrlingsentschädigung um ein Vielfaches niedriger ist als das Beispiel auf
der Folgeseite, hast du natürlich viel weniger Abzüge. Lohnsteuer wirst du vermutlich
erst gegen Ende der Lehrzeit zahlen, da dein Jahreseinkommen noch zu gering ist.
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MONATSABRECHNUNG: Oktober 20.....

Personalnummer: 0815
Versicherungsnummer: 8020 TTMMJJ
﻿
Max Mustermann
Auf dem Holzweg 8
6900 Bregenz

Bezüge ​ Monat Anzahl Wert Betrag

0001 Grundbezug 09/20.... ​ ​ 4.849,60

0002 z. B. Schmutzzulage ​ ​ ​ ​

0003 z. B. Sonderzahlung ​ ​ ​ ​

usw. usw. ​ ​ ​ ​

SUMME BRUTTOBEZÜGE ​ ​ ​ 4.849,60

Abzüge ​ Monat Tage Bem.Gdlg. Betrag

440 Lohnsteuer 09/20.... ​ 4.101,79 -1.068,55

Y263 KV/SV/KU usw. laufend 09/20.... ​ 4.849,60 -223,08

YP63 Pensionsbeitrag lfd. 09/20.... ​ 4.849,60 -524,73

usw. usw. ​ ​ ​ ​

SUMME ABZÜGE ​ ​ ​ -1.816,36

Überweisung Betrag

HYPO Vorarlberg IBAN AT56 5800 XXXX XXXX XXXX
Auftraggeber IBAN AT91 XXXX XXXX XXXX XXXX

3.033,24

Bem. Gdlg. = Bemessungsgrundlage
﻿
KV = Krankenversicherung
SV = Sozialversicherung (z. B. Arbeitlosenversicherung)
KU = Kammerumlage (Arbeiterkammerbeitrag: 0,5% vom Bruttobezug)
WBF = Wohnbauförderungsbeitrag
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